

“我把群众当亲人，群众把我当弟兄”

——记中牟县驻村第一书记兰永杰、王向平

近几年，中牟县扶贫办深入贯彻中央、省委、市委、县委决策部署，围绕“精准扶贫，不落一户、不落一人”的要求，坚持以“提高脱贫攻坚能力、提高脱贫攻坚力量、提高贫困群众获得感和集中力量攻坚重点难点”为重心，统筹“六个精准”，坚持“四个导向”，做到“六个转变”，脱贫攻坚工作取得重大进展。

4月8日，兰永杰、王向平在中牟县脱贫攻坚工作推进会上作了典型发言，他们用真挚的情感、朴实的语言、生动的事例，报告了驻村以来开展的脱贫攻坚相关情况和取得的工作成绩。近日，记者先后驱车来到刁家乡小王庄村、狼城岗镇北堤村，对两位驻村第一书记进行了采访。中牟时报 马沂峰 通讯员 王建领 文/图

兰永杰

老百姓过好日子就是我的幸福



无论春夏秋冬，兰永杰时刻关心群众冷暖。

刁家乡小王庄村位于中牟县城东南20公里，耕地1200亩，有两个村民小组共150户687口人。党员32人，建档立卡贫困户67户，原来是省级贫困村。村民主要经济来源是传统农业种植和外务工收入。黄河水利委员会驻小王庄村第一书记兰永杰自上任以来，把小王庄村当作第二故乡，把村民当作亲人，积极带领干部群众理清思路、谋求发展，确保了小王庄村脱贫攻坚工作有力推进。

“我把群众当亲人，群众把我当弟兄” 兰永杰投入真感情，扑下身子融入乡亲中去，成为他们中的一员。工作队扎扎实实住在村里，静下心来与村民沟通。白天村民忙，兰永杰就到晚上逐户去家里串门，在街里给村民一起“侃大山”，去文化广场组织村民一起唱歌跳舞，把村民请到工作队驻地喝茶聊天。工作队和村民有感情了，工作也就好沟通了。村五保户胡张记为媳妇的事没少进省进京上访，是村干部眼里的“麻烦人”。今年3月份，胡张记要带他媳妇去县医院做伤残鉴定。为赶时间，工作队员陈俊伟主动开私家车去送。结果胡张记媳妇尿了陈俊伟一车。胡张记很过意不去，要出钱洗车。陈俊伟不让，还安慰胡张记别放在心上，一直陪他到医院办完手续，帮他媳妇把伤残证办好。胡张记感动地说：“俺知道好歹，要再去乱上访，俺就不是人了。”

坚持一碗水端平，村民不会“害红眼病” 兰永杰深入田间地头，摸清村情民意，深入走访困难群众100余人次，全面了解困难群众生产生活状况，组织召开座谈会，在充分尊重贫困户意愿的基础上，确立了发展大棚种植业为主的脱贫路子。兰永杰在工作中发现，建档户要钱要物，非建档户容易“害红眼病”认为不公平，工作成效受影响。兰永杰坚持“眼往下看”，多向乡亲们请教，谁家最贫困乡亲们心中有一杆秤，

朝大多数乡亲们口中最困难的村民家中去。去年11月驻村轮换后，通过走访农户，兰永杰选取了7户比较困难的村民重点结对帮扶。其间，也有人找兰永杰反映情况，要求对他家重点帮扶。兰永杰把这几户情况一说，他们立即表示，自己日子过得比这几户好多了，应该多帮他们。兰永杰通过谈心交心，让村民认识到“向别人要只能解决温饱，靠自己干才能真正吃好”，让大家意识到国家的资源是有限的，不能光靠国家，好日子是要靠自己双手奋斗得来的。

找准发展产业路子，让老百姓看到希望 立足小王庄村实际，大力发展蔬果种植产业，兰永杰及时组织村“两委”班子和村民代表召开草莓种植动员会，多方协调筹措资金，帮村民建草莓大棚。为了提升村民的种植技术，多次邀请中国农科院郑州果树所专家到村里开展现场培训和技术指导。同时，对自筹资金建棚户给予必要的补贴，资金来源是国家扶贫大棚租金收入，帮符合条件的农户申请低息贷款，让非建档户也能间接享受扶持政策。组织合作社，搭建电商平台、拓展销售渠道，解决农民后顾之忧。村民看大棚种草莓赚钱，积极性有很大提升。2018年，村民自筹资金准备开建的大棚将近60个。今年年底前，小王庄村将新增大棚近170个，除个别无劳动力、家庭成员病残的农户外基本上户户都有大棚，村民月收入达到4600元。

如今的小王庄村，新建了文化广场，安装了路灯，环境卫生干净了，村民生活条件改善了，村居面貌焕然一新，村民们信心足了。面对小王庄村生机勃勃的发展景象，兰永杰将带领村“两委”班子继续按照制定的脱贫规划，做细做实精准扶贫，确保一户一策落到实处，贫困户按时按质脱贫。“下一步，我的任务就是让小王庄村村民过上更好的日子，他们的幸福就是我的幸福！”兰永杰对记者说。

王向平

百姓请我留任是我最大的荣誉



村头田间，经常能看到王向平的身影。

狼城岗镇北堤村2011年被确定为省级贫困村，全村共有523户，贫困线下的就有184户。村子紧邻黄河大堤，地势低洼，土地贫瘠，基础设施建设薄弱，村里没有集体企业，村民以传统的种植业、养殖业为主，经济效益比较低。郑州市扶贫办驻北堤村第一书记王向平，自2015年8月就任以来，带领扶贫工作队坚持精准扶贫方针，扑下身子，苦干实干，争取扶贫资金1440万元助推脱贫攻坚，实现了232户、922口人稳定脱贫，北堤村面貌发生了很大变化。

注重发挥党员作用，与村民们打成一片 前些年，北堤村支部一班人求稳保守，大多党员对村里的事情不管不问，党员教育、开会很难将人集合起来。王向平经过深入调研，摸清了原因，从教育入手，不断加强党组织建设。先后组织全体党员外出学习红旗渠、小刘庄、安徽小岗村精神和先进地区发展经验，解放思想，改变观念。积极组织主题党日活动，学习中央精准扶贫和乡村发展战略，让党员了解掌握现代农村、农业发展趋势，鼓励党员积极参与到村里的重大事务中来。两年来，北堤村党支部带领群众脱贫致富奔小康的思路明确，先后制订出《北堤村发展三年规划》《北堤村脱贫攻坚计划》《北堤村集体经济发展规划》，先后编制了20项扶贫项目实施方案上报到县、市扶贫办项目库，脱贫攻坚挂图作战。驻村的王向平，经常顶日头、迎风雨，到人员集中的地方聊一聊，到学校、卫生室看一看，到沟沟坎坎的地方转一转。王向平把第一书记和工作队的照片及联系电话制成牌子钉在每户门前，方便群众与他联系。王向平入乡随俗，主动融入乡亲，谁家有喜事，他都会去送上祝福；遇到村里的老人去世，他都会去慰问；谁家有困难他都会主动去解决。群众把他纳入了“圈子”，当成了“自己人”，谁家有困难、邻里间有矛盾都会找他说一说、评一评。一心帮助群众解难题，全力打好脱

贫攻坚战 以前北堤村基础设施比较薄弱，路难走，地难浇。王向平与村“两委”一班人量地块，做规划，申请政策扶持。两年来，共协调项目资金390万元，完成铺设田间水泥道路6500米，铺设灌溉水管线1.3万米，埋设低压电缆1万米。新安装变压器2台、改造配套机井38眼，改善了生产生活条件，促进了增产增收。王向平为英文果树种植专业合作社和正德水产养殖专业合作社申请产业化扶贫资金97.8万元，协调金融贷款850万元，带动群众发展果树种植和观赏鱼养殖产业。全村果园面积达到1200亩、水产面积达到900亩，产值分别达千万元。去年，出现卖瓜难的问题，王向平与媒体一起策划了“你买瓜就是扶贫”系列活动，泡在地里近一个月，每天接收卖瓜、买瓜电话近百个，共为群众销售西瓜40万斤，解了群众的燃眉之急，还为群众多增收10万多元。他时常趁势而为。去年9月，举办北堤村第一届苹果采摘节，今年又策划了狼城岗镇游春赏花暨农俗产品展销会，为发展乡村旅游打下了基础。全村40户建档立卡贫困户的情况都摸得门清，每户的“N+2”帮扶计划都是他亲手制订，因户因人施策，让贫困户充分享受到国家的扶贫政策。王向平争取了政策扶持资金39万元和社会捐赠资金18万元，采取股金入股到合作社的办法，实现了贫困户产业扶贫全覆盖，“造血”带动，促进了大家的稳定收入。

在面临着第一书记轮换节点时，王向平享受到了村民给予的最高荣誉，他们自发写出了申请书：“王书记就是北堤村人，请把他留下！”于是，他又开始了新的第一书记工作。王向平深情地说：“开始留在北堤村是带着激情来的，现在继续留任第一书记，是群众带着感情把我留下的。我不但要把自己的人留下，也要把自己的心留下！”如村民所说，这位军人出身的第一书记已经是北堤村的人了。